

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&ts=1725836403019278755141480386&cacheid=B70E002459EC5046AD5ED22671E6D8E1&mode=splus&base=LAW&n=2875&dst=100067&rnd=0.30775080579008074#1wntcfzqztd> (дата обращения: 23.11.2020).

3. Сайт Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. – URL: <http://duma.gov.ru/news/49941/> (дата обращения: 23.11.2020).

4. Сайт Института права и публичной политики. – URL: <https://academia.ilpp.ru/izmenenie-konstitutsii-mneniya-kspertov/> (дата обращения: 24.11.2020).

5. Сайт Официальных сетевых ресурсов Президента России. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/62582> (дата обращения: 25.11.2020).

6. Сайт Совета Европы. Rapport sur le rôle de l'opposition au sein d'un parlement démocratique – Adopté par la Commission de Venise lors de sa 84e session plénière (Venise, 15–16 octobre 2010). – URL: [https://www.venice.coe.int/webforms/documents/CDL-AD\(2010\)025.aspx](https://www.venice.coe.int/webforms/documents/CDL-AD(2010)025.aspx) (дата обращения: 24.11.2020).

УДК 342.33

Метелкин Андрей Алексеевич,

магистрант, Костромской государственный университет,

г. Кострома, Российская Федерация

andreymetelkin1@gmail.com

Конституционно-правовой статус высшего должностного лица субъекта РФ в свете конституционных поправок 2020 года

В настоящей статье рассматриваются изменения конституционно-правового статуса высшего должностного лица субъекта РФ, произошедшие в связи с принятием изменений в Конституцию РФ в 2020 году.

Ключевые слова: *высшее должностное лицо субъекта РФ, изменения в Конституцию РФ 2020 года, требования к высшему должностному лицу субъекта РФ, конституционно-правовой статус высшего должностного лица субъекта РФ.*

Metelkin Andrey Alexseevich,

undergraduate, Kostroma State University,

Kostroma, Russian Federation

Constitutional and legal status of the highest official of the subject of the Russian Federation in the light of the constitutional amendments of 2020

This article examines the changes in the constitutional and legal status of the highest official of a constituent entity of the Russian Federation, which occurred in connection with the adoption of amendments to the Constitution of the Russian Federation in 2020.

Keywords: the highest official of the constituent entity of the Russian Federation, changes to the Constitution of the Russian Federation of 2020, requirements for the highest official of the constituent entity of the Russian Federation, the constitutional and legal status of the highest official of the constituent entity of the Russian Federation.

Законом РФ о поправках в Конституцию РФ, принятом на общероссийском голосовании 2020 года, вносится огромный пласт изменений нормы Конституции, регулирующие деятельность публичной власти в РФ. Помимо прочего, изменения коснулись и конституционно-правового статуса высшего должностного лица субъекта РФ.

Так, можно выделить три основных аспекта изменений, внесенных в статус высшего должностного лица субъекта РФ:

1. Урегулирование непосредственно Конституцией РФ требований к высшему должностному лицу субъекта РФ.

2. Установление требования о постоянном проживании на территории Российской Федерации.

3. Установление запрета открывать и иметь счета в иностранных банках, хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации [1].

Мы считаем, что закрепление на конституционном уровне требований к главе субъекта РФ необходимо для повышения стабильности данного института, повышения его значимости в системе органов публичной власти в Российской Федерации. А также устранил возможность внесения изменений в законодательство под конкретное лицо.

Другие изменения в Конституции, регулирующие статус главы региона РФ, направлены на защиту суверенитета Российской Федерации.

Установление требования о постоянном проживании на территории Российской Федерации дополняет положение части 2 ст. 32 Конституции о том, что избранны в органы государственной власти РФ может быть только гражданин РФ, то есть лицо, имеющее устойчивую политико-правовую связь с Российской Федерацией.

Несомненно, внесение данного изменения позволит исключить случаи, когда лицо, претендующее на занятие данной государственной должности, лишь формально является гражданином РФ, а фактически не проживает на территории РФ длительное время, ведь в приведенном примере речи об устойчивости политико-правовой связи лица с государством не идет.

Кроме того, у человека, постоянно проживающего не на территории Российской Федерации, а не территории иностранного государства, присутствует хоть и не формально-юридическая, но фактическая подчиненность воле народа иностранного государства, что ставит под сомнение верховенство законов РФ. (Определение КС РФ от 4 декабря 2007 года № 797-О-О) [2].

Данное положение в совокупности с ч. 2 ст. 32 Конституции РФ и запретом на занятие должности главы субъекта РФ лицом, имеющим гражданство иностранного государства, будет способствовать укреплению суверени-

тета РФ, независимости данных должностных лиц, а также верховенству Конституции РФ.

Вышесказанное и применимо к нововведению в виде запрета высшим должностным лицам субъекта РФ открывать и иметь счета в иностранных банках, находящихся за пределами РФ, хранить там денежные средства и иные ценности. Ведь, хранение каких-либо ценностей в банковских организациях, находящихся зарубежом, говорит о наличии у лица жизненных интересов и иностранном государстве, что при занятии им государственной должности в России может подорвать суверенитет и независимость государства, ставит под сомнение надлежащее исполнение им своих должностных обязанностей.

Рассмотрев внесенные изменения в Конституцию РФ, регулирующее конституционно-правовой статус высшего должностного лица субъекта РФ, можно сделать вывод о том, что они обеспечат стабильность данного института, защиту суверенитета и независимости Российской Федерации, а следовательно, будут способствовать долгосрочному стабильному развитию государства и общества.

В связи с принятием данных поправок, считаем целесообразным установить в качестве основания для утраты главой субъекта РФ доверия Президента РФ наличие у зарегистрированного кандидата на данную должность гражданства иностранного государства и (или) вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание на территории иностранного государства.

Таким образом, предлагаем п. п. «г» п. 1 ст. 19 ФЗ от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» после слов «финансовыми инструментами» дополнить словами «наличия гражданства иностранного государства и (или) вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание на территории иностранного государства».

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Лубенникова С. А. Об оценке эффективности деятельности исполнительных органов государственной власти Российской Федерации // Lex russica (Русский закон). – 2020. – № 5. – С. 68–76.

2. Определение КС РФ от 4 декабря 2007 года № 797-О-О // Информационно-правовая система «Законодательство России». – URL: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 20.11.2020).